

# 龙腾华夏 春满神州

## ——全国各地欢度春节一线见闻

新华社记者

甲辰龙年大年初一，赏灯舞龙，暖流涌动，华夏大地张灯结彩，洋溢着喜庆祥和的节日气氛。

浓浓的年味中，人们相互拜年、祝福新春，在返乡中慰藉乡愁，在团圆中释放思念，在欢聚中凝聚力量，期待更加美好和充满希望的未来。

### 喜气腾腾 大美家国

天津古文化街，灯笼、剪纸、彩灯等饰品，将青砖红瓦、古色古香的街道装点一新。

舞龙舞狮、快板高跷、京剧鼓曲……这条被誉为“津门故里”的历史文化街区，正以丰富多彩的民俗文化表演，欢庆春节，喜迎八方来客。

10日上午，来自山东的刘女士带着两个孩子“打卡”古文化街。在店铺“泥人张世家”，“吉祥龙”和“平安龙”两款泥人吸引了孩子的目光。“看着就喜庆！”她笑着说，和“非遗”过大年特别有意义。

放眼祖国大地，处处充满着丰富的年俗、多彩的年景、浓郁的年味。

连日来，全国多地“村晚”如火如荼上演。村民们自编自导自演“村晚”，恰如一道“盛宴”，观看“村晚”成了新年俗。

悠扬的芦笙曲调尽显欢乐与洒脱，轻快舞步展现着群众丰收的喜悦……在位于祖国南疆的广西柳州三江侗族自治县程阳八寨景区，“村晚”通过行进式演艺、活态传承和互动体验等方式，让大家沉浸式感受当地文化。

数千里之外的东北大地上，“新春红”与“冰雪白”色彩交织，定格下独特的春节记忆。

大年初一一大早，黑龙江省亚布力阳光滑雪场，天空湛蓝，阳光明媚。“大年初一来滑雪，为新的一年‘剪彩’，酣畅淋漓、非常痛快。”哈尔滨市民梁伟婕一家这样迎接新年。

白天晶莹洁白，夜晚五彩斑斓，舞龙+中国鼓表演、汉服巡游祈福……在哈尔滨冰雪大世界，来自海内外的数万游客齐聚园区，一起敲响新年的钟声，乘坐大雪花摩天轮，观赏松花江两岸冰雪风光。

东西南北，各有各的韵味。新旧风尚，让过年更加多姿多彩。

古村深处，点灯迎春。已有1300多年历史的安徽省黄山市歙县北岸镇瞻淇村，村民们制作鱼灯，以竹片为骨，以绵纸糊，以手工绘色，寄托着人们对新春佳节的美好期许。

在上海博物馆东馆，“三星堆·金沙古蜀文明展”正在展出，吸引了许多市民游客。还有许多市民到图书馆、展览馆过节，“文化迎新春”成为人们过年的热门选项。

### 活力四射 乐享生活

10日一大早，在昆明南站，乘坐中老铁路国际旅客列车的乘客们有序通过验证通道，进站乘车。

这是中老铁路国际旅客列车自去年4月13日开通后迎来的首个春节。

彩带、灯笼、窗花、春联将车厢装饰一新。“亲戚在老挝琅勃拉邦开了家民宿，我们去那一起过年。”来自四川成都的旅客李女士说，下午就能到琅勃拉邦吃上团圆饭。

中老铁路磨憨口岸也正迎来较大客

流量。除了中国旅客外出，也有不少外国友人来感受“中国年”的热闹。

截至目前，同我国有全面互免签证安排的国家有23个，遍及五大洲。

10日，首都机场T3航站楼，火红的灯笼、喜庆的年夜饭和“新春游园会”主题景观吸引旅客们拍照留念。早上7点，乘坐国航CA775航班前往新加坡的旅客正在排队办理乘机手续。值机柜台的国航工作人员明显感受到免签政策落地后的客流变化。“今天航班又是接近满员。”

以前过节、旅游往城市跑，如今，随着乡村振兴深入推进，越来越多的人选择到乡村，住在民宿里过节。

美团、大众点评数据显示，春节期间乡村民宿预订量增长强劲，同比去年春节增长近200%，预订热度也比去年提前一周到来。接下来，平台将继续帮助民宿从业者持续提升线上服务能力和标准化建设，让乡村振兴之美被更多人关注和了解。

在各大热门景区，游玩预约不断新增；不少酒店、餐厅从大年初一到初八预订爆满……

“春节期间火爆的数据，预示着春节消费的强劲复苏。”美团研究院副院长厉巍说，不少消费者早早做好出游安排，线上平台、各地商家纷纷推出各项惠民政策，激发消费活力。

### 希望满满 开启新程

红彤彤的灯笼挂起来，甘肃省积石山县石城镇肖红坪村安置点有了红红火火的热闹劲。

9日中午，在安置点前的空地上，一场调动了全村力量的“村晚”正在上演，小孩

子表演歌舞、朗诵，爷爷们拉二胡，奶奶们跳广场舞，都是自发组织的节目。

59岁的樊国代演奏二胡，他的孙女也一口气参与了五六个节目。“这段时间，大伙在安置点不愁吃穿，重建家园的精气神也都提起来了，趁着这次联欢会好好热闹一下，高高兴兴迎接新年。抬头向前看，龙年一定是个好年！”樊国代说。

浓浓的年味，孕育着火朝天的干劲。积石山县灾后重建工作正在有序进行中。“57所学校已经完成加固维修方案编制，其中16所已经开工，争取在春季开学前所有学校完成维修加固。开学后，大规模的重建就要动工。”积石山县委副书记祁小军说。

新年景，新启程，新动力。渤海海上，在中海油埕北油田中控室的监控大屏上，压力、液位、温度等生产数据正在跳动，56岁的埕北油田安全监督赵鸿健紧盯大屏，监控生产状况。“春节期间油田生产不能停。守护国家能源安全，既是责任，也是幸福。”他说。

在西部陆海新通道铁海联运枢纽车站钦州港东站，副站长杜峻峰与18名职工坚守在岗，指挥一越越满载进出口货物的铁海联运班列通途四方。

蓝天之下、白云之上，C919国产大飞机首度服务春运，在京沪、沪蓉航线执飞。“为确保大家开心顺畅乘坐C919回家过年，我们在运营现场派驻有工程师，有快响值班，与本部形成联动，确保飞行圆满顺利。”C919飞机总师助理严子焯说。

龙腾华夏，春满神州。人们怀着对未来的美好向往，铆足干劲开启新年的美好生活。 据新华社北京2月10日电

### 关注春运

## 春节假期首日 全国道路交通总体平稳有序

新华社北京2月10日电 大年初一，全国大部分地区气温回暖、天气晴好，短途游、走亲访友交通出行集中。记者10日从公安部交管局获悉，截至10日18时，除个别城市周边高速公路、旅游景区道路早晚时段交通流量较为集中、短时缓行外，全国路网整体运行顺畅安全有序。

从公安部交管局选取的73条高速公路700个重要通道监测节点流量看，10日0时至18时交通流量环比下降6.51%，与去年同期相比上升17.62%。从选取的53条国道300个重要通道监测节点流量看，10日0时至18时交通流量环比下降17.44%，与去年同期相比上升22.26%。

各地公安交管部门启动高等级勤务，广大交警辅警坚守春节

交通安全一线，加强重点时段、重点路段、重要节点巡逻管控、指挥疏导，全力保障群众平安、畅通、温暖出行。

根据以往春节交通流量规律，从11日开始，走亲访友、短途旅游等交通流量将大幅上升。公安部交管局提醒广大驾驶人，春节亲友团聚、交通出行，安全时刻不能忘，切勿酒后开车。农村地区群众出行，要选择正规出行方式，不要乘坐农用三轮车、拖拉机和超员面包车出行。前往旅游景区要提前了解路况信息，在行经山区道路、临水临崖路段时要按序通行，注意降低车速、拉大车距，不强超强会、不加塞抢行，确保行车安全。



2月9日，小朋友在D38次列车上表演节目。当日是除夕，武汉客运段汉口城际动车组车厢“凤舞楚天”乘务组在列车上布置灯笼、窗花，大家一起包饺子猜灯谜，度过了一个年味浓浓的除夕夜。新华社记者 伍志尊摄

## 铁路等部门积极保障 旅客新春假期顺畅出行

据新华社北京2月10日电 (记者樊曦、韩佳诺)10日，大年初一，春运进入第16天。铁路、电力、民航等部门强化安全管理，提升出行服务，积极保障旅客新春假期顺畅出行。

中国铁路郑州局集团有限公司在郑州东、洛阳龙门等43个高铁站260余家门店推出番茄鸡蛋、红烧炸鸡饭等单价不超过20元的“春运特惠套餐”；中国铁路武汉局集团有限公司在部分列车上增加御寒毛毯、暖宝宝供应，供老幼病残孕等重点旅客使用；中国铁路南昌局集团有限公司在多趟

高铁列车上销售中欧班列进口的保税商品，供旅客在旅途中选购“洋年货”，进一步丰富旅客出行体验。

电力和民航方面，南方电网广东电网公司组织辖区内内保供电服务队，深入机场、火车站、客运站、高速服务区等重要交通枢纽场所检查维护电力设施，全力确保春节假期电力供应安全可靠；成都天府国际机场春运期间新增24个国内值机柜台、4个中转值机柜台，协调各航空公司最大限度提高值机柜台资源供给能力，让旅客出行更便捷。

## 今年全球经历 有记录以来最热1月

据新华社日内瓦2月9日电 (记者曾淼)世界气象组织9日援引欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局的报告说，今年气温仍在持续创下新高，2024年1月是全球有记录以来最热的1月。

世界气象组织说，这已经是连续第八个月创下同期最高气温，海面温度也继续创历史新高。

根据哥白尼气候变化服务局数据，1月平均地表气温比工业化前(1850年至1900年)同期平均气温

高1.66摄氏度。

世界气象组织表示，这并不意味着全球平均气温升温已经突破了《巴黎协定》设定的1.5摄氏度目标。《巴黎协定》相关表述指全球多年的长期变暖情况，而不是某月或某年一时升温突破温控目标。

哥白尼气候变化服务局数据还显示，今年1月气温比1991年至2020年同期平均气温高0.70摄氏度，比2020年创下的上一个最热1月气温高0.12摄氏度。

## 今年春节，我们在工地过！

(上接第一版)

据介绍，该项目幕墙总安装面积6.6万平方米。“幕墙安装与景观配套、泛光照明等交叉施工，且外观造型复杂，光檐口悬挑就有8米多，这是施工最大的难点。”幕墙工程师郭国明介绍，幕墙BIM建模技术的应用，极大加快了幕墙安装速度，目前进度已完成95%。

时间不等人，大年迎新春。“没有什么比机器轰鸣、热火朝天，更能传递加快发展的信心了。”宋玉杰说。记者顺着他手指的方向望去，项目四周场区道路已见雏形，一座黄橙与蓝灰颜色相间的四层建筑已拔地而起。

项目还未建成，已有企业签约。目前，已有蓝帆医疗、凡星光电、武汉拓思瑞等7家企业签约，等待入驻。“签约企业着急入驻，我们加班加点、抢抓进度，项目整体施工

已完成90%，计划今年上半年交付。”宋玉杰告诉记者。

中铁二十三局生命细胞科技港项目党支部书记徐从刚介绍，从腊月二十八到正月初八，他们安排了10名管理人员和工人留守工地，负责调整施工方案、协调物料进场等，为节后300余名工人复工做准备，全力确保项目按期交付。

“过年这几天，工地上离不开人……”中午吃饭时，该项目综合工班班组长朱鸿岭给人打去了电话。老家在辽宁沈阳的朱鸿岭，去年就是在工地上过的年。他的话还没说完，媳妇就接上了话茬儿，“没事，我们都理解。不回来过年，你在工地上要照顾好自个儿……”

家人的支持让朱鸿岭的心很踏实。“今年，项目部为我们准备了年夜饭，还组织了文艺联欢会，和大家一起过年，既热闹，又开心。”朱鸿岭说。

## 欢乐京津冀 一起过大年

“这是我的时代，把手臂打开，拥抱彼此的爱；把脚步迈开，追逐梦想不等待……”2月10日晚，伴随着开场歌舞《我的春天看我的》的激情旋律，2024北京广播电视台春节联欢晚会在北京卫视播出。记者了解到，来自邢台学院音乐舞蹈学院的300名学生参加了本台晚会的录制，其中有105名学生参加了开场歌舞节目的演出。

晚会上的歌舞节目可谓精彩纷呈。蔡国庆、大张伟两位北京歌手共同唱响《三百六十五个大喜雷》，为观众送去满满祝福；周深温暖演唱全新改编的歌曲《让世界充满爱》，传递出对世界和平和幸福生活的期盼；实力唱将谭维维献唱《惊蛰令》，表达了中国人脚踏实地、勇往直前的奋斗精神；时代少年团火热开唱《大时代》，展现新时代少年朝气蓬勃的精神风貌；李宇春深情献唱电影《烟火人间》主题曲《人间值得》，致敬每一位努力生活的平凡人……

晚会聚焦“闪闪发光的平凡人”，将人文关怀渗透进节目内容，在家长里短中见烟火气息，在守望相助里寻真情大爱。演员柳岩、杨超越和喜剧人常远、大锁等跨界组合，爆笑演绎小品《心锁》，在令人啼笑皆非的故事里寻找治愈心灵的良药；田雨、杨迪、李雪琴、徐志胜、张硕生动演绎小品《你骗我》，在斗智斗勇中让骗子无处遁形；宋小宝、金靖等人精彩演绎小品《小金豆奇幻之旅》，展现出乡村振兴的新风貌；“二手玫瑰”乐队唱梁龙与王宁、何云伟等共同演绎小品《龙凤呈祥》，豫剧、京剧、快板、摇滚、唢呐齐上阵，展现北京市民多姿多彩的文化生活……

本台晚会改变了主持人串联的传统模式，以“龙行北京”作为晚会主线，用短片《龙吟千年》《龙马精神》《龙行天下》《龙耀九天》《龙腾大运》串联起整台晚会，将时尚、前沿的科技脉动注入其中，呈现出传统与流行、历史与当下交相辉映的鲜明特色。

晚会的舞美设计也是一大亮点，故宫畅音阁的戏楼形式被复刻到了舞台上，为表演提供了丰富立体的空间。主舞台两侧，设置了两条抄手游廊。游廊上穿插进行的新春游园会热闹非凡，雕漆、花丝镶嵌、京绣等非遗项目在这里进行了生动展示，还有舞龙等民俗表演，热闹喜庆的年味儿扑面而来。

精彩的歌舞表演，妙趣横生的相声小品，京味浓厚的新春民俗，底蕴深厚的非遗文化……整台晚会亮点频现，以“我的春天看我的”为主题，让每个“我”成为春晚的主角，带领观众共赴活力满满、热气腾腾的中国年。

2月10日是农历大年初一，省会市民王女士在家中收看了这台晚会。“昨天刚看了央视春晚，今天就锁定了北京台。几个小时看起来，感觉晚会特别精彩，既有娱乐性，又有文化味儿，让人看得非常过瘾。”王女士说。

邢台学院音乐舞蹈学院教师石丽也在电视机前观看了晚会。她介绍，此次参加晚会录制的该校学生除了开场节目外，还在歌舞《迎春花》、小品《龙凤呈祥》、歌舞《雨燕回正阳》等节目中献足了精彩表演。



图为北京台春晚歌舞节目《迎春花》。北京广播电视台供图

## 北京台春晚：我的春天看我的

河北日报记者 张晓华

## 天津相声春晚：和你听春天的笑声

河北日报记者 史晓冬



2月10日晚，2024天津卫视相声春晚精彩上演。图为演出现场。天津卫视供图

“穿过冬天的寒冷，春天它终于来敲门。和你听春天的笑声……”2月10日，农历大年初一19时30分，伴随着歌曲《和你听春天的笑声》，2024天津卫视相声春晚如约而至。晚会以相声为主，融合歌曲等表演形式，为广大观众奉上一场具有浓郁地域特色的欢乐盛宴。

“早就听说了今年的天津相声春晚，终于等到了这一刻，真是名家荟萃！”相声春晚一开始，网友们的评论就来了。他们认为，春晚开场别出心裁，歌曲《和你听春天的笑声》唱出了春天万物生长的美好，让人直观感受到春日的生机盎然，很有过年的氛围。

歌曲结束，相声《爱情计划》《三个臭皮匠》、歌曲《莫问归期》《父亲》等一一亮相。演员们的精彩表演，让中华优秀传统文化走进千家万户，传递着文化自信和人民群众对美好生活的向往。整场节目幽默诙谐、轻松愉快，引得观众掌声不断。

每年天津相声春晚最受关注的当属德云社的演员了。演出中，郭德纲、于谦、高峰、栾云平、岳云鹏、孙越、孟鹤堂、周九良、杨九郎、秦霄贤等相声演员一起“听春天的笑声”，欢庆龙年新春。郭德纲和于谦的相声《爱情计划》，聚焦小人物对幸福生活的追求，言语之间充满了浓浓的烟火气。“你牵挂的孩子啊，长大啦。感谢一路上有你！”孟鹤堂、周九良、王九龙用歌曲《父亲》，唱出了内心的爱与感恩。

“我的天呐”“魔力转圈圈”“我为什么不红了”……作为德云社的才艺担当，岳云鹏每年的原创作品都能带来很多搞笑名场面。今年的演出，岳云鹏与孙越带来新作品《三个臭皮匠》，岳云鹏爆料了自己“龙刚”这个名字的由来，以及与儿时玩伴的种种“顽劣”之事。

“为小岳岳点赞！孟鹤堂太帅了！”节目中，他们幽默机智的对白、夸张的语言动作，将生活中的小事转化为笑料，搞笑又治愈，让人在笑声中释放了压力。“石家庄市民张先生是德云社的粉丝，看完演出后他激动地说，新的一年，要从相声春晚的笑声开始，一起喜迎明天，拥抱快乐。”

本场晚会还邀请天津籍演员张国立、毛晓彤等“回家”，为父老乡亲和相声春晚节目。张国立在舞台上助演高峰、栾云平的相声《我的机器人搭档》，变身“送货员”的张国立，为栾云平带来一台人工智能机器人。毛晓彤身着古风旗袍，手握一把团扇，与秦霄贤合作演唱歌曲《莫问归期》，带给观众一种时空交错的意境之美，将古风的端庄与典雅演绎得淋漓尽致。

天津相声春晚每一年的舞台都有变化，每一年都会有新的惊喜。本场晚会在舞美设计上以古风国潮作为主要元素，实景搭建的亭台楼阁错落有致，首次运用AR技术，虚实结合，营造出唯美的晚会氛围，与“相声”这一传统文化主题相得益彰。

相声与天津有着天然的地缘链接，而天津人与相声春晚有着自然而然的情感联系。历时五届，天津卫视相声春晚以独树一帜的“相声主题晚会”形式，成为天津独有的城市新名片，被观众称为春节新年俗，“春节看相声春晚，这个年算过美了”。